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Abstrakt: V příspěvku je uvedena analýza vlivů různých okrajových 
podmínek na přítoku a odtoku tekutiny v hydraulických vazebných 
elementech rotorových soustav. Byly vytvořeny modely hydraulického 
ložiska a hydraulického tlumiče. Pro řešení je použita metoda kontrolních 
objemů. V příspěvku jsou uvedeny dva modely okrajových podmínek – 
tlaková a rychlostní podmínka.  Obě podmínky jsou modelovány pro různou 
velikost vymezení vůle. 
 
Klíčová slova: servo-fluidní ložisko, rotorová soustava, dynamické 
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1.0 Úvod 
Příspěvek se zabývá analýzou přítoku a odtoku tekutiny v hydraulických 

vazebných elementech, které se vyskytují v rotorových soustavách. V současné době 
jsou vypracovány modely na analýzu stacionárního řešení pro hydraulické ložisko a 
hydrodynamický tlumič. U obou modelů se předpokládá 2D geometrie, která 
předpokládá konstantní průběh tlakového a rychlostního pole podél osy ložiska. Pro 
numerické řešení je použita metoda kontrolních objemů. Byly vypracovány dva modely 
okrajových podmínek – tlaková a rychlostní podmínka. 

2.0 Matematický model 
Pro předpoklad laminárního proudění má pohybová rovnice tekutiny tvar 
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kterou doplníme rovnicí kontinuity 
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Soustavu rovnic doplníme okrajovými podmínkamiS: zyc r
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Pro analýzu pohybu tekutiny je zvolena metoda kontrolních objemů. Pro tuto metodu je 
nutné převést soustavu rovnic do integrálního tvaru. Pokud bychom však chtěli řešit tuto 
soustavu bez dalších úprav, museli bychom přidat ještě k soustavě pohybovou rovnici 
tělesa a řešit jako vázanou soustavu. Proto je velmi výhodné eliminovat polohu středu 
hřídele zk z okrajových podmínek. Tuto eliminaci lze docílit zavedením následující 
substituce: 
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